

J. L. ESTELRICH DIRECTOR

REDACCION: Calle de San Bartolomé, núm. 32.

Teléfono n.º 6

PRECIOS DE ABONO

Table with subscription rates: Un mes: España, Ultramar, Extranjero.

LA ÚLTIMA HORA

PERIODICO DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

EDICION DE LA NOCHE

JOSÉ TOUS FUNDADOR-PROPIETARIO ADMINISTRACION: Plaza de Cort, núms. 14 y 16

Para la guerra

Las noticias que con más precipitación de la que se esperaba se han venido sucediendo...

Agotada la paciencia del Gobierno español, que tan prudentemente ha procedido; agotada la paciencia de un pueblo que sólo puede tener interés en la defensa de sus legítimos derechos...

Si en los actos locales nuestro periódico ha tomado varias veces la iniciativa para ponerse al frente de ideas generosas ó entusiastas, hoy debemos confesar que la magnitud del problema que se trata de resolver nos coloca en el sitio que nos corresponde...

Un día y otro, sumidos en la serenidad de nuestra irreprochable conducta, hemos sufrido las ingerencias arteras y solapadas; un día y otro, reconociendo nuestra propia flaqueza, hemos accedido á pretensiones extrañas y de escaso fundamento...

Si en las actuales circunstancias la proponeis como dilema á los españoles, apenas encontrareis uno solo que no obte por ella. Y en la convicción de que nos la imponen, y en la razón que nos asiste ¿quién es capaz de rechazarla?

Soldados de fila, tenemos nuestra misión que cumplir en los intereses de España, y solo esperamos que suene la voz de mando para aear sus órdenes, no en cumplimiento de un deber ceremonioso y mudo, sino con el cariñoso entusiasmo de quien colabora á la más alta empresa del patriotismo y á la defensa del honor manciado de nuestra nación.

¡Viva España!

Un acorazado más para España

Parece ser cierto que ha sido adquirido ya el acorazado italiano General Garibaldi para aumentar la escuadra española.

Este buque, construido en los astilleros italianos de Ansaldo y Compañía, desplaza 7.000 toneladas, y fué botado el año 1897. Es igual que el Cristóbal Colón.

Su casco mide 100 metros de longitud entre perpendiculares, y 18 metros de manga. Sus dos máquinas desarrollan una fuerza de 13.000 caballos y un andar de 20 nudos. La faja protectora tiene 150 milímetros de espesor, lo mismo que el blindaje de la torre, y la cubierta 37 milímetros. Para tripular el barco se necesitan 450 hombres.

Irán armado el buque con dos cañones de 254 milímetros, 10 de 152 de tiro rápido, seis de 120 milímetros, dos de 75, diez de

57 y diez de 37, todos ellos de tiro rápido también. Además llevará dos ametralladoras.

CONTROVERSIAS

Los extremos se tocan

—¿Ve usted, ve usted como en muchos puntos ellos pertenecen al cáncien regimen?—son las palabras de un republicano censurando á sus compañeros que dirigen el partido en Mallorca.

Hoy nosotros podemos rectificar á nuestro confidente asegurando que, á más de ser iguales pero al revés en muchos puntos, lo son indudablemente en lo más esencial.

La Unión Republicana lo ha dicho. Después de exponer en cortísimos párrafos un programa de gobierno radical, en el que, á vuelta de hablarnos de realizar el ideal supremo de la Justicia «en cuanto sea posible hoy, si bien progresando siempre, y de asegurarnos toda clase de libertades, se pretende «exterminar á la Serpiente y á toda su maldita raza» y se quiere «que el aroma de la flor del loto sustituya por completo al hedor del incienso», nos dirige las siguientes preguntas y nos amenaza con futuras leyes tiránicas:

¿No le agrada á LA ÚLTIMA HORA este programa? ¿No está conforme con las máximas de San Ignacio de Loyola?

Pues, hija, cuando mandemos nosotros tendrá que tragarse como hoy nosotros tragamos el programa contrario.

¡Hermoso porvenir! Saldremos de una tiranía, según intentan demostrarnos, para entrar en otra, como acaban de anunciarnos. Es verdad que no resucitarán la inquisición ni los tormentos de Montjuich, ni siquiera recurrirán á las detenciones correccionales, puesto que se nos convida con una amplia libertad de pataleo que no ocasionará ningún perjuicio á los que se desahoguen predicando ó escribiendo.

Indudablemente debemos todavía dar las más rendidas gratitudes porque no se impondrán castigos á los que manifiesten su desenfrentamiento con el Estado vigente.

Pero ¡por Dios! nosotros creíamos tener derecho á esperar una Ley más equitativa, más razonable, menos amenazadora, menos restrictiva para todos, para cualquiera, la Ley, en fin, que es la Justicia, de unos hombres, de una agrupación, de un Estado, si lo es, que día á día vocifera contra la imposición y clama «por la vida independiente de sus ideales. Si; nuestro derecho es exigir á los librepensadores que no maten nada, que no destruyan nada, que no impidan nada, sino más bien que dejen la vida libre, que aseguren la existencia de todo, que respeten la menor iniciativa.

Nó; no asentimos á un programa de un gobierno que pretende fundarse sobre la Libertad, cuando este programa lanza al aire el grito de venganza, el grito de exterminio, la voz horrenda de la destrucción. Mientras los librepensadores no digan con Montalembert: que á los contrarios hay que hacerles la guerra que es compatible con la ley, el honor y la justicia; no pueden hablarnos de ser lógicos y consecuentes, no pueden presentarse como autores de un Estado libre, no podrán negar nunca que no sea su advenimiento cosa igual pero al revés, de lo que actualmente ellos tan furiosamente anatematizan.

¿Cómo? ¿Os queréis desquitat? Pero si vuestro gobierno, es decir, ningún gobierno puede ser personal, puede vengarse. ¿Pretendéis matar y os regocijáis ya con la matanza, con la destrucción, con el aniquilamiento de algo? No habléis entonces de libertad, de fraternidad, de igualdad. La muerte no puede manchar vuestro programa. Habladnos de vida, si queréis que se os comprenda. ¿La tiranía democrática? ¡Abajo toda tiranía!

A poco de pensarlo, alguien podría creer que los republicanos, decimos mal, los anticlericales tienen la obsesión de que ellos son las únicas víctimas de una desesperante tiranía, según es de frecuente, hasta llegar al delirio, la idea de que todos quieren imponerseles y de que jamás lo han de consentir. Se han señalado un camino, mejor dicho, han seguido el que encontraron indicado, y en cuanto se dice ó escribe algo que representa una observación adquirida en examen analítico, ó un cambio conquistado por el tiempo nuevo, levantan el grito al cielo, se llevan las manos á la cabeza, y afirman y juran que no se dejarán imponer y que su conducta la informa y rige su propio criterio y su propia voluntad, y que desprecian á tales dónines y de ellos hacen el caso mismo que la Luna de los perros que ladran. Delirar,

ven visiones. Quieren ser libres, independientes, y se tapan los oídos y se preparan á imponer sus ideas.

Ese modo de raciocinar y de expresarse revela un extremo de la cadena política, social é intelectual, y sabido es que los extremos se tocan. Mucho tememos que la intranquencia no levantara su voz y el fanatismo no enloqueciera. Se habla de amplias libertades que ni siquiera se han de reglamentar, pero también de propósitos de despotismo y omnipotencia. ¿Se trata sólo de cambio de color? Según sus afirmaciones, que, hechas desde la opresión, reúnen todas las condiciones de humanidad y simpatía, hemos de esperar que una parte de la población ha de ser perseguida, sus ideas exterminadas, su conciencia atenacada; hay que matar, aniquilar. Pues bien; confesemos, que si son ciertas las persecuciones actuales, los extremos se tocan; escaparemos á un Estado tirano, según dicen, para caer en otro sediento de venganza, iluminado por la llama roja del desquite, ansioso de imponer sus ideales. Su generosidad sólo se reduce á no atormentar. ¡Gracias!

¿Y para semejante conquista se ha trabajado tanto, se ha luchado tan denodadamente, hanse sacrificado tantos hombres? Los que habían soñado con el reinado de la bendita Libertad, que los republicanos han fijado en su programa redentor, habrán sufrido horrible decepción con las declaraciones de nuestro colega. Su gobierno será una era de persecuciones ó imposiciones para lo que ellos llaman la Serpiente. Esto no es la felicidad del pueblo.

Hemos terminado.

Toros y toreros

Juan Ripoll Orozco

Este infornado diestro que tan desgraciada muerte halló en la plaza de Toros de Barcelona el domingo último, nació en Altea, pueblo de la provincia de Alicante, el 27 de Junio de 1870.

Nuestro biografiado aprendió el oficio de pintor, entrando en el taller de D. Pascual Nogués, á cuyo cargo estaba á la sazón la pintura de la plaza de Toros de Valencia.

Esto proporcionó al muchacho la oportunidad para no perder ninguna de las corridas que por entonces se celebraron.

De aquí nació su afición á torear. El señor Nogués húbolo de prender severamente por la desmesurada afición que por las lides taurinas mostraba Ripoll, y se vió obligado á decirle:

—O sigues pintando, ó á torear por los pueblos.

La familia, prohibióle que asistiera á los espectáculos taurinos; pero el muchacho abandonó el taller para ir en pos de las capeas.

Corrió por los pueblos de Toledo, Ciudad-Real, Córdoba, Jaen y Badajoz, toreado siempre que podía. Por fin, en 1891, pudo conseguir que lo contratasen para la plaza de Nimes, donde trabajó en ocho corridas. Toreó después en Montpellier, Marsella, Arlés y Avignon, con aplauso de los aficionados.

En 1892 toreó cinco corridas en París. Y, por fin, figuró en los carteles de la Plaza de Madrid en la segunda novillada que se celebró el 3 de Diciembre de aquel año.

En dicho día se lidiaron cuatro bichos de la ganadería de los señores Berrocal y Arroyo, figurando como espadas Miguel Baez «Litrí» y Juan Ripoll Orozco. Este, que debutaba, se las tuvo que haber con dos bueyes que habían llevado banderillas de fuego.

Desde esta fecha toreó en diversas plazas de España, entre ellas Sevilla, Cartagena, Alicante y Palma de Mallorca y en las posesiones francesas de Argel, Orán y Sidi-Bel-Abbes.

Había alternado con el «Gallo», «Fabriolo», «Litrí», Carrillo, «Mancheguito», Domingo, «El Barberillo» y otros más.

Los toros le habían cojido varias veces, pero sin consecuencias graves.

Ripoll toreaba por primera vez en Barcelona, por que la fatalidad quiso que Félix Velasco perdiera el tren, y no pudiera llegar á tiempo para cumplir su compromiso.

También por su mala estrella, por la naflama se suscitó una discusión entre Alvaradito y el malogrado torero, acerca de cuál de ello era más antiguo y debía torear en segundo lugar, y para zanjarla se echaron suertes, correspondiendo á Ripoll el segundo puesto.

¿HABRÁ GUERRA?

Decía Larra que no podía salir á la calle sin exponerse á que le detuvieran á cada paso, preguntándole: «¿Poeta, ¿qué hay de Gómez?»—Gómez, como es sabido, fué el General carlista que mandaba la expedición á las provincias del Mediodía.—Si hoy viera Larra, al salir á la calle se exponía á los mismo trepizos de entonces, solamente que la pregunta sería otra. Ahora le preguntarían si tendremos guerra con los Estados Unidos, asunto que es la preocupación constante de todos los españoles.

A nuestro juicio, la cuestión está mal planteada; en vez de preguntar: «¿Habrá guerra?», se debería preguntar: «¿Habrá paz?» Porque en puridad de verdad, la guerra con los Estados Unidos empezó al darse el grito de insurrección en Baire y continúa cada día más empeñada; solamente que en esta guerra los Estados Unidos tienen la ofensiva y nosotros estamos á la defensiva, es decir que todas las ventajas son para ellos y para nosotros todas las desventajas.

Los estados Unidos nos están haciendo la guerra más ó menos disimuladamente desde 1823.

Cuando Monroe proclamó el principio de que América debía pertenecer exclusivamente á los americanos, y atribuyó á los Estados Unidos la representación de lo que acababa de declarar propietarios del Nuevo Mundo, virtualmente declaró la guerra á España, posesora de las Antillas. No nos expulsó inmediatamente de lo que consideraba como su propiedad, porque creyó que las circunstancias no le permitía semejante golpe de audacia; pero vino luego Mr. Adams á convertirnos de propietarios en usufructuarios. Se nos toleraba el usufructo, pero no el derecho de disponer de la finca. Esta la disfrutaría España mientras pudiese conservarla, pero no se le consentiría cederla á ninguna otra nación, ni siquiera emanciparla traspasando sus derechos á los cubanos.

El día que Cuba no fuera española, debía pertenecer necesariamente á los Estados Unidos. No podía ser propiedad de ninguna nación europea porque lo prohibía la doctrina de Monroe, ni podía ser propiedad de los cubanos, aunque éstos fueran americanos, porque Mr. Adams les declaraba incapaces de admistrarla bien. Fundándose en el principio de Newton, cuando Cuba se desprendiera del árbol que la sostenía—España—necesariamente debía caer por las leyes de la gravedad dentro de la soberanía de los Estados Unidos.

Algún cándido preguntará: «¿Pero Monroe y Adams son fuentes de derecho? ¿Quién los había autorizado para crear aforismos de derecho internacional?» La contestación es muy sencilla: tenían la razón de su parte, porque disponían de la fuerza; por esto los Estados Unidos, á medida que han visto aumentar su preponderancia, han acentuado más la aplicación de aquel derecho arbitrario, inventado por su conveniencia.

Desde aquella remota fecha no han cesado ni un instante los Estados Unidos de preparar la caída de aquella fruta codiciada y esperada para ser regalo de su mesa; ora públicamente, ora ocultamente, han favorecido todas las tentativas para emancipar la isla, y ora públicamente, ora privadamente, han hecho cuanto de ellos dependía para que la finca no prosperara, para que no la poseyéramos con tranquilidad, para que la posesión por nuestra parte fuera incierta, precaria, disputada, á fin de que las demás naciones se convencieran de nuestra incapacidad para poseerla y toleraran las ingerencias de la Unión Americana.

No se pierda de vista esta circunstancia: que los Estados Unidos han hablado y obrado desde 1823, como si ellos fueran realmente los dueños de Cuba, y nosotros sólo los usufructuarios ó arrendatarios á quienes podían y debían exigir cuenta de la manera de cultivar la finca que un día les había de revertir.

En vez de ayudarnos á vencer las dificultades que allí encontráramos, se han complacido en aumentarlas, no pudiendo contar en la historia de nuestras relaciones como pueblos vecinos, un solo rasgo de buena vecindad; y en cambio nosotros nos mostramos siempre complacientes, hasta galantes, evitando cuidadosamente el aprovechar las circunstancias críticas de su historia para favorecer á sus enemigos.

Esta conducta irreprochable, ni el título de descubridores de América, que debía ser simpático y respetable para todos los americanos no aborígenes, y el haberles ayudado eficazmente á alcanzar su emancipación, de nada nos han servido para

captarnos su amistad, ni siquiera su benevolencia.

Pero en la Unión Americana, ¿quiénes son nuestros enemigos en lo tocante á Cuba? ¿Es cierto que el Gobierno y la nación no marchan de acuerdo? ¿Es cierto que solo los exaltados y aventureros, los jingoistas, son los que nos tienen declarada la guerra? Según informes de personas que conocen el país, las cuatro quintas partes de los norteamericanos no desean sino vivir en buenas relaciones con las naciones extranjeras, y sólo los temperamentos revolucionarios y los que pescan en agua turbia son los que fomentan ó crean las cuestiones internacionales irritantes.

Partiendo de estos datos, tenemos que examinar la actitud de tres elementos de aquel país en lo relativo á la cuestión de Cuba: la masa neutra, el Gobierno y los jingoistas. La masa neutra ve hasta con desagrado que por la cuestión de Cuba se alteren las relaciones normales de dos pueblos vecinos y hasta ahora amigos, sin que esto signifique que no le gusta la adquisición pacífica de la preciosa Antilla, lo que halagaría su amor y propio nacional aumentaría sus elementos de riqueza.

En cuanto al gobierno y á los jingoistas, si se considera el asunto superficialmente, parece que el primero hace todos los esfuerzos imaginables para contener á los segundos, y que en punto á la adquisición de la isla participa de las ideas de la masa neutra, es decir, que espera del tiempo, de las circunstancias y de la acción diplomática la adquisición de aquella codiciada provincia, absteniéndose de emplear y reprobando todo medio irregular para precipitar los sucesos. Esto no es más que la apariencia y no la realidad, como observa muy atinadamente Mr. Benoist; el Gobierno y los jingoistas van al mismo fin y siguen el mismo camino, sin más diferencia que éstos no guardan ninguna clase de respetos y aquel procura cubrir las apariencias.

Para contener y reprobos los actos de los jingoistas, y en realidad los favorece y secundada con su conducta. Usando una expresión vulgar, pero muy expresiva, diremos que el teje maneje del Gobierno yankee y los jingoistas los encontramos representados cómicamente en una escena de la novela del P. Coloma, titulada Pequeñeces. Hallándose en situación crítica, Curritia Albornoz da orden á su cochero de que la saque del mal paso atropellando por todo. El cochero, hombre muy ladino, comprende que si la multitud sospecha que es culpa suya el que los caballos causen algún daño, el esfuerzo será contraproducente, pues el pueblo detendrá el coche y tal vez le arrastrará á él y á su dueña.

A fin de evitarlo, se pone en pié aparentado hacer grandes esfuerzos para contener á los caballos y dando á su rostro expresión de espanto; pero al mismo tiempo que mantiene las riendas muy tirantes, les imprime como involuntariamente unas sacudidas que sirven de estímulo á los caballos.

Esta misma conducta sigue el Gobierno de los Estados Unidos con los jingoistas; aparenta disgusto, hace como que reprueba sus agresiones, que tira la brida á los caballos desbocados, pero en realidad les estimula garantizándoles la impunidad, impidiendo que sus atrevimientos sean castigados por quien los sufre y tendría legal y legítimamente derecho á hacerlo.

Sin las expediciones que salen de los Estados Unidos para Cuba, á los rebeldes les fuera imposible sostener la guerra; el Gobierno americano dice que no puede impedir que en su territorio exista una conspiración pública y permanente contra nuestra soberanía; que no halla medio de detener en sus puertos los buques cargados de hombres y pertechos de guerra, á quienes no quiere considerar sino como contrabandistas y pretende que sólo á la Marina de guerra española le incumbe el deber de cortar el paso á los expedicionarios; pero cuando nuestros marinos intentan seguir sus consejos, les disputan si detuvieron el buque dentro de la zona jurisdiccional ó dos pulgadas mar adentro, armando luego caramillos, pidiendo reparaciones é indemnizaciones que han bastado para paralizar por completo la acción de nuestra Marina de guerra.

Sus consulados son estafetas públicas, por las cuales los mambises se comunican con la junta de Nueva York; según las leyes de la guerra, esos cónsules podían ser considerados como espías y pasados por las armas; pero el Gobierno amigo de Washington no consiente que ni siquiera pongamos en duda su lealtad. Cada vez que se nos presenta una coyuntura para terminar la guerra, allí están los jingoistas, las Cámaras, la prensa de los Estados Uni

Gimnasio Balear

Dirigido por D. MIGUEL MONTANER Inspector médico, D. B. MORALES. -Veri, 5-

Huéspedes: Dos caballeros solteros desean encontrar una familia que habite en un punto céntrico de la capital para vivir hospedados y en calidad de familia.

Para más informes dirigirse a la calle de Jaime II, número 37.

A los barberos: Se amueblan máquinas para cortar el pelo a precios módicos, en la calle del Sindicato, número 60.

Al público: Tanto se vende como se alquila la antigua Casa fábrica de almidón, calle de San Miguel, números 200 y 202. -Darán: razón: calle de Rulif, núm. 29, piso 2.

Alquiere: Se alquila un entre-suelo calle de la Tierra Santa, número 7, con tres cuartos dormitorios, terrado, agua de fuente y demás comodidades. Informarán: en el principal.

Alquile: De un 2º piso calle de San Elias, número 30, con 4 cuartos dormitorios, algunas otras piezas y demás necesario. Precio económico. -Razón: Pureza, 10.

Se alquila: Un local para Co-laduría, cochera u otro servicio, calle del Matorero, número 5. Un piso en el Pont d'Inca con balcón a la carretera y al tren. Informarán: en Palma: calle Galera, número 20, Droguería.

Nodriz: Una con leche de 2 meses, desea encontrar criatura para lactar en su casa que la tiene en Algaida. -Informarán: Jaime II, número 37, Palma.

Nodriz: Una joven de 23 años de edad, y leche de seis meses, desea encontrar una niña ó niño para criar. -Informarán: en casa del Capitán Billón-Rvmbia, Pabellones.

COMPRIMIDOS DE VICHY GAZOSOS Preparados con los Sues extractos de las Células AGUAS DE VICHY Fontes de Estado Francés

En Palma, Juan Valenzuela, depositario de especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras.



La Fosfatina Fallières

constituye un alimento completo, de los más agradables y de fácil digestión. Su empleo es preciso para los niños, especialmente en los momentos del destete, por que impide la diarrea ocasionada generalmente por el cambio de los alimentos. Facilita la dentición, asegura la buena formación de los huesos y sirve para evitar á para detener todos los defectos que producen el crecimiento de los niños.

PARIS, 6, AVENUE VICTORIA, 6, PARIS

En Palma, Juan Valenzuela, depositario de especialidades farmacéuticas, nacionales y extranjeras.

Servicio de carruajes entre Palma y Establiments de Antonio Gil

ITINERARIO Salidas de Establiments, á las 7 mañana, 12'30 y 6 tarde. Salidas de Palma, á las 11 mañana, 2 y 7 tarde.

PUNTOS DE PARADA: En Palma: San Miguel, número 91. En Establiments: Can Gil, Plaza del Ruiló.

"LA ESTREMA," FABRICA DE YESO

Acaba de abrirse una en la calle de San Martín, en donde se expenderá dicho artículo de primera calidad.

También se expenderá CEMENTO de igual clase y á precios baratísimos.

Para Ponce Del 10 al 15 del próximo Abril saldrá de este puerto para el de Ponce, el Bergantín goleta

URBANA capitán D. Miguel Vaquer. Admite un resto de carga á flete.

DINERO Se dá á préstamo con hipoteca. Compra y venta de fincas.

Cadena, núm. 11 -Entresuelo.

HERPES LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO RÓVER

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma. Es el preparado que más se usa en así a Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel su estado normal.

Se cura con el licor breu ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma.

Cuatro reales frasco - Depósito general - Farmacia de las Copitas, Plaza de Antonio Maura

CONFITES CARPA Cursado rápida y segura de toda clase de ALIVIO INSTANTÁNEO TOS CURADA EN 12 HORAS

LA MEDICACION SULFUROSA A DOMICILIO por las CITAS -BAÑOS SULFUROSOS DE SAN

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfúreas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfúreos etc. -Curan: herpes, escarlatina, antenatal de la piel, catarros pulmonares, tos, agueda, urticaria, aneurisma de las arterias etc. -Fr. núm. 2 plaza.

Imp. de J. Tous, S. Bartolomé, 32.

Línea de Vapores Transatlánticos

Pinillos, Izquierdo y Comp.ª de Cádiz SALIDAS FIJAS PARA LAS Antillas, Méjico y Estados Unidos

Saldrá el 30 de Abril el vapor MARTIN SAENZ para PUERTO-RICO, ARECIBO, MAYAGUEZ, PONCE, SANTIAGO DE CUBA y NUEVA ORLEANS.

Para informes dirigirse á los representantes de la Compañía Sres. Martínez y Plasas

Banqueros y Comerciantes-San Juan, 20-PALMA.

Giran letros sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero. -Aseguran de riesgos, marítimos y de incendio á cuenta de la Gran Compañía UNION COMERCIAL DE LONDRES.

VAPORES para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos-Aires

Salidas fijas mensuales del puerto de BARCELONA Servicio del mes corriente:

LOS DIAS 2-11-16 Y 21 Los pasajes se despachan en Palma: Plaza de Antonio Maura, núm. 25.

ESTÓMAGO É INTESTINOS ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

Alumbrado Barato

CON EL GAS ACETILENO Por los aparatos gasómetros Sistema BOSCH

Con patente de invención por 20 años y premiado con «Diploma de Honor» en la Exposición Balear de Sóller

Con este gasómetro puede utilizarse el gas para el alumbrado en toda casa de campo, obteniéndose la luz mejor y más barata que se conoce, sin peligros ni explosiones.

Centrajerta de BOSCH, Olmos 148-Palma, Fabricante de Bisagras al por mayor y menor

CICLISTAS Próximamente llegarán los faroles de gas de una pieza de la acreditada marca H. S. Representante: HERMITANO-5

ESCOCIDOS DE LOS MAS GRANDES ACETE PURO DE HIGADO DE BACALAO DE LANMAN & KEMP

Centro de Anuncios DE MIGUEL CAPÓ QUIEN MAS ANUNCIA MAS VENDE

LA CATALANA

Compañía Española de Seguros contra incendios y Explosiones ÚNICA EN SU CLASE Y ESTABLECIDA EN CATALUÑA

Esta gran Compañía que opera en estas Islas 30 años ha, es la que ha satisfecho mayor número de siniestros en Mallorca siendo estos en número de 120 importando pesetas 146.888'12 y la que cuenta en mayor número de asegurados pasando de 4.000 el de sus pólizas inscritas en el Registro de esta capital.

Grutas del Pirata

SITUADAS en el PREDIO «SON FORTEZA», TÉRMINO de MANACOR Estas cuevas recientemente exploradas y habilitadas, son las más ricas en detalles de todas las conocidas en Mallorca, y senderos tan cómodos, que pueden recorrerlas hasta las personas ancianas y chachos.

PATENTES DE INVENCION

Francisco Elzaburu Madrid. -Calle de Recoletos, 12. -Madrid. o 24

Impotencia debilidad genital, Esperma torrea y esterilidad Curación rápida con la potente fortificante de Rodríguez de los Ríos.

Noticias generales

PALMA

Mañana a las diez y media, el Excelentísimo Capitán general de estas islas, en compañía del Sr. Auditor, visitarán la cárcel.

Anoche llegó sin novedad a Valencia el vapor *Lutio*, salido el sábado a las diez de la noche de nuestro puerto.

El capitán de Infantería de esta guarnición D. Arnaldo Luis Espósito ha recibido órdenes del Gobierno para que se prepare para marchar a Canarias al primer aviso.

Sabemos que muchos oficiales de esta guarnición piensan solicitar del gobierno puestos de honor si la patria reclama sus servicios.

Como verán nuestros lectores en el lugar correspondiente, el Ayuntamiento en la sesión de hoy ha concedido permiso a los vendedores de juguetes del paseo de la Rambla para tener expuestos sus objetos ocho días más que de ordinario.

De manera que la feria de Ramos se prolongará este año hasta el día 17 del corriente, teniendo en cuenta que el jueves próximo se cerrará la feria para volverla a abrir el día de Pascua.

Por telegrama que ha recibido la familia, residente en esta ciudad, se sabe que el coronel del regimiento de Mallorca Don Juan Pereyra, hermano de nuestro amigo D. Plácido, ha debido salir esta mañana de Barcelona para Canarias.

Deseamos al Sr. Pereyra toda suerte de prosperidades.

Nuestro estimado amigo D. Enrique Fajánés ha sido nombrado secretario de una de las secciones del IX Congreso internacional de higiene y demografía, que ha de celebrarse en Madrid del 10 al 17 del corriente mes. Felicitamos de todas veras al favorecido.

Por esta comandancia de marina se llama al inscrito disponible Gabriel Cerdá, para que en el término de sesenta días se presente en el expediente que se le intruye por falta de presentación.

Por la Alcaldía de esta ciudad se ha remitido al Sr. Gobernador la cuenta del tercer trimestre del año económico de 1897 a 1898.

La Tesorería de Hacienda ha remitido a este Gobierno de Provincia para su publicación en el *Boletín Oficial*, un anuncio en el cual hace saber que los contribuyentes que no hayan hecho efectivas sus correspondientes cuotas de contribución, quedan incluidos en el recargo de cinco por ciento sobre las mismas, pudiendo satisfacer éstas y el recargo durante los cinco días siguientes al que aparezca insertado dicho anuncio en el diario oficial.

Desde la *Ilesia* se nos ha manifestado esta mañana que el vapor *Cataluña* no salió el domingo de Barcelona para Sóller, por cuyo motivo nos hemos quedado hoy sin correo. La cosa no tiene novedad.

Con motivo de las pasadas lluvias el cauce de la *Riera* ha experimentado regular avenida.

En las inmediaciones del fielato de Santa Catalina están abriendo varios hoyos para la siembra de arboles de adorno.

Para el día 5 del corriente está señalado la celebración del juicio de extensiones alegadas por los mozos comprendidos en el

actual reemplazo y correspondientes a los pueblos de Binisalem, Buñola y Costix.

Para el día 6 el correspondiente a los pueblos de Bañalbufar, Calviá, Campanet y Deyá y para el día 12 el correspondiente a Campos, Capdepera y Estalenchis.

En breve será botado al agua el vaporcito *Cabrera*, quedando dentro de poco tiempo en disposición de prestar servicio.

Durante la velada del sábado y el día de ayer las calles de San Nicolás, Mercado y paseo de la Rambla, donde se halla establecida la feria de Ramos, se han visto atestados de gente.

Las transacciones, por efecto de la situación que atraviesan no han sido muchas, limitándose únicamente a singulares objetos para alegrar a los pequeños.

Eso dicen los industriales.

Esta mañana la fuerza de Artillería estaba practicando ejercicios en el interior de su cuartel.

En el baluarte del Príncipe, en sustitución del fuerte de San Carlos, han comenzado hoy los ejercicios de la escuela práctica de tiro al blanco a las diez de la mañana.

Esta mañana continuaban sacándose del agua los últimos restos de la fragata *Sagunto*.

Sabemos que todos los Jejes y personal de esta Delegación de Hacienda se han ofrecido incondicionalmente al Gobierno por conducto del señor Ministro de Hacienda, ofreciéndose a coadyuvar a medida de sus fuerzas a la defensa de la integridad de la patria.

Se ha encargado interinamente del mando de la Alcaldía de Palma, el primer teniente de Alcalde D. Jaime Salom y Vich.

Se está acumulando gran cantidad de piedra machacada en la Ronda de Poniente para proceder a la inmediata recomposición de aquella cuesta.

Los alumnos de gimnasia del Instituto, dirigida por el profesor D. Adolfo Revuelta, se dirigirán mañana a las seis de la mañana por la carretera de Algaida al pinar de San Juan a 10 Km. de distancia en esta ciudad.

A las once de la mañana de ayer falleció repentinamente en su casa de *Can Capas* una mujer de unos 57 años de edad.

El primero que notó la desgracia fué el esposo, quien, al entrar, la encontró cadáver cerca del fogón donde había frito pescado.

Al lugar del suceso se trasladó el señor Juez de instrucción, quien después de instruidas las primeras diligencias del sumario, ordenó la conducción del cadáver al cementerio.

Causó la muerte a la citada mujer, según dictámen facultativo, un ataque al corazón.

Boletín religioso

Santos de mañana.—San Vicente Ferrer confesor.

Nació en Valencia. Desde su tierna edad ya demostró un gran temor a Dios, y conforme crecía en sabiduría crecía en santidad. Acabados los estudios, tomó el estado religioso entrando en el convento de Santo Domingo y fué sin disputa uno de los más sabios y santos de su siglo.

Mostró gran talento para el púlpito y en poco tiempo fué su nombre célebre por todos los ámbitos de la tierra. Murió en Vannes el 5 de Abril del año 1419.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Eulalia: a las seis exposición, a las diez misa mayor, y al anochecer rosario, meditación y reserva.

Cultos.—En Montesión, a las siete y me-

dia, al tiempo de una misa, el ejercicio dedicado a San Alonso Rodríguez.

En San Francisco; al anochecer, la devoción de San Antonio de Padua.

—En la Catedral y demás templos de esta ciudad, se celebró ayer con gran solemnidad, la bendición de las palmas y ramos.

En las iglesias de San Jerónimo, Santa Magdalena y Santa Catalina de Sena, se cantaron las siete palabras que dijo Nuestro Señor pendiente en la cruz. A las mencionadas iglesias asistió un numeroso concurso de fieles.

Noticias estadísticas

Inscripciones verificadas en los Registros Civiles
Día 1.—Nacimientos: varones, 0.—Hembras, 3.
Día 2.—Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 0.
Matrimonios: D. Francisco Terrasa y Pons con D.^a Magdalena Sabater Martorell.

Cementerio

Día 2.—Juana Gayá Femenias, viuda, 60 años, Ronda Poniente.
Día 3.—Bartolomé Muntaner Ribot, 18 meses, Alfarcera, meningitis.
Jorge Orazador Expósito, 10 años, Hospital, tu. berculosis.
Josefa Riera Vahun, viuda, 62 años, San Pedro Nolasco, cáncer.

Movimiento de enfermos en el Hospital Provincial el día 3 de Abril de 1898.

Existencia anterior	Entrados	Curados	Fallecidos	Quedan
304	1	12	1	292

En la Audiencia

Mañana a las once y media se verá en juicio oral y público, ante esta Audiencia provincial, la causa instruida en el Juzgado de Inca contra Pedrona Pujadas acusada del delito de denuncia falsa. El abogado fiscal Sr. Renad sostendrá la acusación y el letrado Sr. Sancho defenderá a la procesada.

Por telégrafo

(Prohibida la reproducción)

Manifestaciones

Madrid 3 (4-45 t.)
Acaba de celebrarse la manifestación anunciada en la que se ha pedido la revisión del proceso de Monjuich, el servicio obligatorio y la franquicia de los trigos extranjeros.

El número de manifestantes pasaba de 4.000. El orden ha sido completo.

Por hallarse indispuerto el señor Sagasta, ha recibido a las comisiones el Sr. Capdepón.

Cádiz.—Se ha verificado una manifestación para pedir la revisión del proceso de Monjuich.

No ha ocurrido ningún desorden.

El «Alfonso XIII»

Madrid 4 (9-45 m.)
Ha fundeado en Santander el vapor trasatlántico *Alfonso XIII* que conduce a su bordo 427 soldados enfermos y heridos.

Entre el numeroso pasaje que conduce, figuran nueve deportados, los cuales dicen que intentaban volar el *Oquendo* por medio de la dinamita.

Los pasaportes de Woodford

Madrid 4 (9-45 m.)
Washington.—Firmase que el gobierno yankee ha comunicado instrucciones a su embajador en Madrid, ordenándole que pida los pasaportes.
Dícese que Mackinley, en vista

de la actitud en que se han colocado las cámaras, desistirá de enviar a las mismas el mensaje presidencial.

Lo que dirá el mensaje

Madrid 4 (9-45 m.)
Washington.—Con referencia a personas que gozan de la amistad de Mackinley se dice es muy posible que en el Mensaje presidencial se consigne este dilema: En caso de guerra la situación del pueblo cubano empeoraría cuando lo que se pretende con la guerra es que mejore su situación.

En dicho documento—siguen diciendo—se dirá que los Estados Unidos deben desistir de toda acción en Cuba, como no sea la de llevar socorros a los necesitados.

S. S. Leon XIII

Madrid 4 (9-45 m.)
Según nos telegrafía nuestro corresponsal en Roma, parece que el Papa estudia la fórmula diplomática para que se calme rápidamente la agitación que existe hoy entre España y los Estados Unidos.

Añade que la mediación de Su Santidad ha sido por iniciativa propia.

Asegurase en Madrid que el Arzobispo de Gibbons, en Nueva York, ha intervenido cerca de Mackinley en nombre del Papa para que acepte la mediación del S. S.

Opiniones de «El Imparcial»

Madrid 4 (9-45 m.)
El periódico *El Imparcial* celebra la mediación del Papa en el asunto de España con los Estados Unidos.

Añade que no puede formarse juicio del resultado que obtendrán estas negociaciones sin conocer las facultades que el presidente de los Estados Unidos haya conferido a Su Santidad.

Esto no obstante el periódico aludido cree que por esta mediación puede evitarse la lucha de las dos naciones sin desdoro de España.

Despedida a las tropas

Madrid 4 (9-45 m.)
Córdoba.—La población ha despedido un batallón de Cazadores de Cuba que marchó a Cádiz [para dirigirse a Canarias].

El Obispo bendijo a los soldados y al final de su peroración vitoreó a España, a los Reyes y al Ejército.

Opinión de «El Liberal»

Madrid 4 (10 m.)
El *Liberal* de hoy, ocupándose de la mediación ofrecida por el Papa en el conflicto de España y los Estados Unidos, dice que nuestra nación no debe consentir que sea largo el aplazamiento a la solución del conflicto sino que pronto se resuelva en definitiva.

Conviene de todas maneras esperar prevenidos la contestación que dará seguramente el Congreso de Washington a la mediación del Papa.

Está delicado

Madrid 4 (10 m.)
Washington.—Atribúyese a Mac Kinley el propósito de dimitir el cargo de presidente de los Estados Unidos si el Senado vota el dictamen reconociendo la independencia de la isla de Cuba.

Añade que Mr. Mac Kinley está delicado de salud, que los médicos le han aconsejado el reposo.

Sobre la mediación

Madrid 4 (3-50 t.)
(Urgente)
Confírmase que S. S. el Papa ha hecho el ofrecimiento de su mediación en el conflicto hispanoamericano por iniciativa propia sin requerimiento de Mackinley. Los amigos de Woodford afirman que éste está bien impresionado en los asuntos candentes de la actualidad.

FABRA

BOLSIN

	Barcelona 4 (10 m.)
Interior	mes . . . 58'20
Exterior	» . . . 70'50
Cubas 1886	» . . . 82'75
Cubas 1890	» . . . 68'75

Comunicado

Sr. Director del periódico LA ÚLTIMA HORA.
Palma de Mallorca.
Campos 26 de Marzo de 1898.
Muy Sr. mio y de mi más distinguida consideración: Preciaré de su amabilidad si sirva mandar publicar en las columnas de su popular periódico la siguiente carta, aprovechando esta ocasión para ofrecerme de V. atento y S. S.
Q. S. M. B.

Para satisfacción de la Sociedad de Seguros contra incendios *La Catalana* hago pública manifestación haber sido indemnizado a mi entero cumplimiento por los daños sufridos ha consecuencia de un incendio que dió por resultado la destrucción completa de la segunda vertiente de la casa que poseo a 10 kilómetros de distancia aproximadamente de esta Villa de Campos, conocida con el nombre de *Son Coloma*.
El Subdirector de dicha Compañía en estas Islas D. José Arbós y Mestre, haciéndose cargo de la desgracia y de las circunstancias por que atraviesa la clase trabajadora ha despreciado ciertos requisitos y faltas en el cumplimiento de mis deberes para con la citada Sociedad que daban lugar a no ser acreedor al cobro de cantidad alguna.
Por no saber firmar, a su ruego.
Luis Miró

A las Señoras y Señoritas

recomendamos el elegante e inmenso surtido de DEVOCIONARIOS, última novedad, que acaba de recibirse en la Librería de J. TOUS.
En Devocionarios para PRIMERA COMUNION podemos garantizar que es el surtido más elegante y variado que se ha recibido en las Baleares.
Precios desde 0'50 a 80 pesetas.
Hay también bonitos estuches conteniendo DEVOCIONARIO, TARJETERO y MONEDERO. Dichos estuches son muy a propósito para regalo de bodas.

Elixir a la Ingh vina Giol

El mejor preparado para el estómago.
Véase el anuncio en 4.ª página

(90)

—Duerme—murmuró Vasilika. Entonces se levantó y llamó a Beruto. Sus ojos brillaron con sombría expresión.
—¿Hé ahí tu prisionero!—le dijo.—Me respondes de él con tu cabeza.
—Sí, mi ama—respondió el italiano.
La condesa se aproximó a la pared y comprimió un resorte invisible y al momento la parte del piso sobre que estaban la mesa y la butaca del que dormía, bajó como por un escotillón de teatro, y el desgraciado Yvan Potenieff, narcotizado, descendió lentamente a profundidades deseadas.

CAPITULO XII

Luego que Baccarat volvió a su casa, quedó admirada al saber que la bella rusa había entrado acompañada por un hombre joven y de buena figura.
Vasilika había conducido a aquel hombre a su habitación y encerrándose con él.
El mayor Avatar acompañada a Baccarat.
—Ambos se miraron.

(95)

sa, bella mía, como vos lo estais. A propósito, mi marido llaga mañana.
—¿El conde Artoff?
—Sí, acaso llegue esta noche.
—¡Ah! muy bien—contestó Vasilika, que a su pesar demostró en su fisonomía una vaga inquietud.
Aquella inquietud no se escapó a Baccarat que pensó que tal vez el conde Artoff conocía a Yvan Potenieff. Cambió aun algunas palabras con el falso Yvan y con Vasilika y se retiró diciéndoles:
—Os dejo en libertad para vuestras confianzas de familia. Condesa, bajareis a comer, ¿no es cierto?
—Sin duda.
—¿Y también M. Potenieff?
El falso Yvan saludó con igual embaudo.
Baccarat descendió al piso bajo del hotel donde se encontraba su habitación, pero con objeto de dirigirse a la estrecha escalera que había subido Rocambole y hablarle.
Este se volvió al oír el ruido causado por el vestido de Baccarat, puso un dedo sobre sus labios y le dijo al oído:
—¡Escuchad!
Al mismo tiempo la atrajo hacia la puercondenada, a través de la cual se oía distin-

(94)

—Por consecuencia, si existe, mi primo no está loco.
—Es lógico.
—Os pido, pues, la hospitalidad para él hasta que hayamos encontrado a Magdalena.
El falso Yvan Potenieff saludó de nuevo.
—Condesa—continuó Vasilika—convenid en que soy una mujer de subnegación.
—¿Cómo, pues?
—Yo amaba a mi primo... éramos prometidos... y siento en renunciar a él.
—Querida Vasilika—murmuró el falso Yvan.—Ah, si supierais...
—Sí—dijo ella sonriendo,—se que amáis a Magdalena. Me lo habéis repetido dos mil veces esta mañana.
Y Vasilika suspiró y murmuró:
—¡Vamos! Me casaré con el conde Kourroff.
Silenciosa Baccarat se decía:
—Este hombre es más bien feo que hermoso; además, tiene aire ordinario... Si es Yvan Potenieff, ¿cómo ha podido inspirar semejante pasión?
Luego miró a Vasilika sonriendo y le dijo:
—M. Yvan Potenieff está aquí (m su ca-

(91)

Hé ahí una cosa extraña—murmuró Baccarat.—Esta mujer tiene un aplomo infernal. ¿Qué es lo que quiere hacer de Yvan?
—Ved lo que ignoro—respondió Rocambole,—y lo que a todo riesgo es necesario saber.
El hombre joven y de buena figura solo podía ser Yvan.
Eso no ofrecía ni la sombra de una duda para Baccarat y Rocambole.
Mas aun cuando hubiesen dudado un momento, uno de los criados de la condesa les habría afirmado en su creencia.
En efecto, el criado, que por lo demás era un insignificante comparsa, y de quien seguramente la condesa Vasilika no habría hecho un confidente, se presentó a Baccarat y le dijo:
—La señora condesa me manda preguntar a la señora si sería tan amable que dignara pasar a su bitación.
Baccarat hizo una señal afirmativa y el criado salió.
Entonces ella se volvió hacia Rocambole, que la había seguido hasta su gabinete.
—¿No habéis visto nunca a Yvan Potenieff?—le preguntó.
—Nunca.
—Ni yo—dijo Baccarat,—aun cuando

dos combinando su acción para inutilizarla. Sin la complicidad del Gobierno de los Estados Unidos...

J. MANÉ Y FLAQUER.

(Del Diario de Barcelona)

NUESTRA INFORMACION

La bolsa

Las noticias de estos últimos días, referentes al conflicto internacional que nos amenaza...

Las Cubas viejas, que son los valores más sensibles a estos cambios y noticias...

El interior acusa también una alza de 3 enteros sobre la cotización del sábado.

Delegación de Hacienda

El Sr. Delegado de Hacienda publicó en el Boletín Oficial del sábado último los servicios municipales a que vienen obligados los Ayuntamientos...

Hélo aquí: Servicios que tienen que prestar los Ayuntamientos de la provincia en el mes de Abril para dejar cumplidos los que reclaman las Dependencias de esta Delegación.

Antes del día 15 de Abril.—Publicar edictos recordando a los dueños de carruajes de lujo la obligación de remitir a la Alcaldía las relaciones que previene el artículo 10 del Reglamento...

En la misma fecha.—Certificaciones de los acuerdos determinados el tanto por ciento con que se recarga el impuesto (Art. 9 del citado Reglamento).

Antes de finalizar el mes de Abril.—Ha de terminarse el padrón de cédulas personales y presentarlo para su aprobación a la Administración de Hacienda en unión de las hojas declaratorias...

En todo el mes de Abril.—Los Alcaldes remitirán a la Sección de Propiedades certificado del producto obtenido durante el trimestre anterior...

En todo el mes de Abril.—Los Ayuntamientos que tengan inscripciones de la deuda perpetua deben presentarlas debidamente facturadas...

Antes de finalizar Abril.—A la Administración de Hacienda certificado de los pagos realizados en el trimestre anterior (Art. 17 del Reglamento de 10 Agosto de 1893).

En todo el mes de Abril.—Darán principio los Alcaldes y Secretarios a la formación de las matrices de Industrial y han de estar terminadas y aprobadas por la Administración para el 20 de Junio...

Antes de finalizar el mes de Abril.—Los Ayuntamientos o Comisiones de Evaluación remitirán a la Administración de Hacienda los apéndices rectificadores del amillaramiento de territorial (Reglamento de 30 de Septiembre de 1895).

Obituary notice for D.ª Maria Angela Obrador Ramon, widow of Bartolomé Ferrando, who died on April 3rd and 25th.

Antes de finalizar el mes de Abril.—Los Ayuntamientos que tengan emitidas deudas retendrán el 125 por 100 que grava la renta de los valores expresados al satisfacer los intereses...

También satisfarán el impuesto sobre los intereses o divididos activos pagados en el trimestre anterior a razón del 3 por 100 sobre el importe de aquellos...

En los 15 primeros días de Abril.—Ingresarán los Ayuntamientos en el Tesoro el impuesto sobre sueldos y asignaciones que pertenecían al trimestre anterior (Art. 25 del Reglamento de 10 de Agosto de 1893).

Palma 29 Marzo de 1898.—El Delegado de Hacienda, Jerónimo Flores.

Para los obreros

Hace pocos días tuvimos la honra de recibir la visita de los Sres. Reverendo señor Ecoñomo de de San Miguel, D. Juan Aguiló, Diputado provincial y D. Francisco Casanovas...

Lo que esto significa, la intervención de las personas que para ello se han elegido, y nuestros propios impulsos, han hecho que accediéramos gustosos a todas sus peticiones...

BANDO

En la reunión magna que celebraron en esta Casa Consistorial las autoridades y vecindario de esta Ciudad, delegaron en una Junta especial el conocimiento y remedio de las necesidades de la clase obrera...

Desde su constitución, la Junta compuesta por la representación de todas las clases sociales, ha trabajado sin descanso en la solución del conflicto local. El Ayuntamiento por su parte ha contribuido al remedio de momento con la empresa de obras en que han hallado ocupación y sustento los braceros sin jornal...

Considera esta Alcaldía que en plazo relativamente breve tendrán ocupación los jornaleros en obras que simultaneamente las necesarias defensas de la plaza, permitan el derribo de algún lienzo de muralla con arreglo a la ley de ensanche...

No bastan a la Junta estos sacrificios. Resuelven únicamente una parte de la cuestión, pues es necesario para completar las soluciones, que los obreros imposibilitados para el trabajo y los que luchan con la escasez y la pobreza extrema puedan con facilidad hallar el sustento.

A este fin se ha adoptado la implantación de una Cocina económica, regida por las "Santas de Jesús", donde el necesitado pueda hallar comida sana por escaso valor, y para completar la obra benéfica, extendiéndola hasta las familias to-

talmente exhaustas de recursos, se procurará el reparto de bonos gratuitos.

Para realizar este plan la Junta acude a la filantropía nunca desmentida del pueblo palmesno; acude a la caridad de todos para que contribuyan al socorro de los necesitados y detan a esta Junta de los recursos indispensables para hacer frente a las necesidades que se presentan.

Desde hoy quedará abierta una suscripción para que ocasione la cocina económica y a su sostenimiento; a la adquisición de bonos gratuitos valedores de comidas y a todos aquellos fines directos de beneficio a las clases trabajadoras...

Esta Alcaldía invita al vecindario a llenar la lista de suscripción, y espera que una vez dejará sentada su reputación envidiable de nobleza y caridad ante los infortunios. Palma 2 de Abril de 1898.—Engenio Losada.

Como previamente lo publicamos, el partido republicano de estas islas se ha interesado en favor de los obreros; y en el número de La Unión Republicana correspondiente al número de ayer, aparece la siguiente gaceta que con gusto trasladamos a nuestras columnas.

La Junta de Gobierno del Partido Republicano acordó en sesión celebrada el sábado por la noche, abrir una cuestión voluntaria entre los correligionarios al precio fijo de una peseta mensual para repartirse a los pobres en bonos alimenticios de cinco céntimos cada uno que serán admitidos en los establecimientos que al efecto se contratarán.

Por nuestra parte hacemos un llamamiento a la filantropía de nuestros amigos.

El día político

Meeting socialista

Ayer tarde a las tres y media se verificó en el Teatro Circo el meeting convocado por el partido socialista de esta ciudad, para explicar su conducta en las pasadas elecciones legislativas y protestar contra los atropellos de que fueron víctimas.

La presidencia tomó asiento en el escenario del teatro. Al rededor de la mesa se sentaron el Sr. Roca, presidente de las sociedades obreras de Palma, el Sr. Binimelis, secretario y el Sr. Español representante del gobernador.

La concurrencia fué algo escasa. El Sr. Roca declaró abierta la reunión y explicó el objeto de la misma pidiendo benevolencia para los oradores, que como obreros, carecen naturalmente de la ilustración necesaria para hacer discursos elocuentes.

Inmediatamente hizo uso de la palabra el compañero Crespi, quien empezó por decir que el sufragio universal era un mito.

Abogó para que los obreros elijan representantes en Cortes entre los más ilustrados de su clase, que son los únicos que comprenden los intereses de aquellos.

Dijo que el pueblo no ha cumplido con su deber por que debía de haber acudido a las urnas para que triunfaran los candidatos que habian de defenderle en el parlamento...

El compañero Bastard habló también de las pasadas elecciones y dijo que el Sr. Sagasta, el jefe del gobierno español habia asegurado que serian un modelo de virtud y honradez.

Por eso el partido socialista fué a la lucha no con la esperanza de sacar candidato, sino con la de obtener un triunfo moral relativo. Y el partido socialista vió como el gobierno que tal promesa habia hecho, pisoteó la ley cometió toda suerte de chanchullos.

En apoyo de sus afirmaciones relata algunos hechos ocurridos en Palma y Manacor, donde los interventores de las mesas electorales sacaron las candidaturas socialista de las urnas poniendo en su lugar otras ministeriales.

Dirige graves cargos al alcalde de Manacor, diciendo que a tal punto llegó la osadía de ese señor, que se negó a entregar ocho ovejas pertenecientes a un socialista de aquella villa por el mero hecho de haberse negado el obrero a vender su voto.

No culpa a los partidos políticos de lo que sufre la clase obrera, sino a ésta por que consiente su malestar y su miseria. Seguidamente habló el compañero Binimelis, quien protestó enérgicamente contra los ladrones de la conciencia de los obreros.

Refirió el hecho de haber ido con su padre a votar los candidatos socialistas en la sección de la calle del Estanco, habiéndose dado el caso de que al verificarse el escrutinio sólo apareció una candidatura a favor de aquellos.

En otro colegio de Palma solo aparecieron tres candidaturas socialistas, a pesar de saberse positivamente que en la urna entraron diez y ocho.

Censuró también al alcalde de Manacor afirmando que se atrevió a llevarse la urna de un colegio a su casa para meter en ella candidaturas ministeriales.

Terminó dando un viva a la sinceridad y a la pureza del sufragio universal.

El compañero Sebastián Crespi calificó de asqueroso lo sucedido en las últimas elecciones relatando varios hechos análogos a los anteriores y descargando toda su indignación contra los que los cometieron.

Dijo que para el pueblo es una deshonra no acudir al sufragio para nombrar representantes probos que velen por sus intereses.

Refirió las injusticias de que fueron víctimas los socialistas de Madrid, Bilbao y otras provincias, explicando la misión y las conveniencias del socialismo que no merece por cierto el desprecio con que lo miran.

Dijo que la misión del socialismo es educar al obrero para ponerle en condiciones de gobernarse.

Después leyó un mensaje suscrito por 48 diputados socialistas franceses, dirigido al compañero Pablo Iglesias, con motivo de las últimas elecciones, y terminó diciendo que los obreros deben escuchar lo que se les dice y seguir los consejos que se les dan conforme a los dictados de su conciencia.

El compañero Roca resumió lo que habian dicho los oradores, afirmando que de ello se desprende que los trabajadores no tienen conciencia de lo que significa y es el sufragio universal, puesto que las mesas electorales se vieron desiertas el domingo pasado.

Siendo así, no es extraño que los obreros no tengan representación en las cortes, ó en las corporaciones, y [que padezcan tantos males.

La reunión terminó a las cinco y media de la tarde habiendo reinado el orden más completo.

El Diario de Ibiza dió cuenta a sus lectores del escrutinio electoral, diciendo que el Sr. Salas parecia resultar elegido por 3.500 y algún pico de votos, diputado a Cortes por aquel distrito.

COCINA ECONÓMICA

“La Ultima Hora,”

3 de Abril

Raciones despachadas hoy en la fonda La Confianza, mediante bonos de nuestro diario:

Raciones de fideos. 25 Id. de callos. 40 Total. 65

4 de Abril

Raciones de frijoles. 55 Id. de guisado de carne. 54

Total. 109

AYUNTAMIENTO

Sesión de hoy

Bajo la presidencia del primer teniente de Alcalde D. Jaime Salom y con asistencia de 14 concejales ha tenido efecto la sesión señalada para hoy en segunda convocatoria.

Acta y cuenta

Ha sido aprobada el acta de la sesión anterior, como igualmente varias cuentas de las cuales son acreedores D. Guillermo Terrasa, Luis Serra, Antonio Cubi y Miguel Valls.

Asuntos varios

Se ha dado por enterado el Ayuntamiento de un oficio del señor Gobernador en el que manifiesta desestimar un recurso interpuesto por D. Antonio Roca, referente a obras ejecutadas en Can Bayó.

Se han concedido varios permisos para la realización de obras particulares.

Se ha dado por enterado del reglamento del acta de recepción del empedrado de la calle de Pizá.

Se ha acordado el inmediato derribo de varias fincas dadas como ruinosas por la Comisión respectiva.

Se ha dado por enterado el Ayuntamiento del acta de recepción definitiva de la conducción de aguas a la plaza de la Navegación.

Se ha acordado el derribo de un muro de contención inmediato al puente de San Magin.

Se han concedido tres meses de licencia al Alcalde por asuntos particulares.

Se ha dado por enterado el Ayuntamiento de un oficio del Alcalde de Valencia por el que se da las gracias a esta corporación por el donativo que hizo en favor de las víctimas de las inundaciones.

Ha sido aprobada una solicitud presentada por los expedidores de juguetes del paseo de la Rambla solicitando que se les deje tener ocho días más que los de reglamento, expuestos sus artículos para la venta.

El señor Mulet ha solicitado que se pida a la Diputación una moratoria de 50 años para hacer efectivos los atrasos que este Ayuntamiento tiene con ella entrados.

A las doce y media de la mañana y no habiendo otros asuntos que tratar, se levantó la sesión.

La Farmacia FRAU

se ha trasladado, Plaza del Teatro y Unión—103. Aprovecha esta ocasión para ofrecerla de nuevo al público.

—ABIERTA TODA LA NOCHE—

NÚMERO 1

Don Antonio Escanaverino (hijo) se servirá pasar por esta su casa (Miñonas, 7) antes del 3º día de lo contrario en el próximo número se continuará.

Palma 4 Abril 1898.

— (92) — pasado muchos inviernos en San Petersburgo.

La condesa Artoff empujó entonces en el fondo del gabiñete una puerta que daba a una escalera excusada.

—Oid—le dijo ella,—todo el mundo cree en el mayor Avatar, excepto Vasilika. Ella no se ha engañado ni un minuto, y para ella sois el verdadero Rocambole. No es menester que nos vea aquí. Sin embargo, deseo que asistais a la conversación que vamos a tener.

—¿Y cómo lo haremos? —¿Veis esa escalera? —Sí.

—Subid por ella hasta el primer piso. Allí encontraréis un corredor, al fin del cual hay una puerta. Esa puerta da a un gabinete que formaba parte de las habitaciones del conde Artoff, y que hoy ocupa la condesa.

La puerta de comunicación entre las habitaciones y el gabinete de vestir ha sido condenada y cubierta con una tapicería semejante a la que cubre las paredes de la alcoba.

Subid sin ruido, instalados en el gabinete de vestir y pegad el oído a la puerta.

No vereis, pero oiréis... Rocambole obedeció y desapareció por la estrecha escalera, mientras Baccarat su-

— (93) — bía por la grande a ver a la condesa Vasilika.

Encontró a la bella rusa al lado de la china de su cuarto, sentada frente a un joven elegantemente vestido y que parecía estar muy alegre.

—Querida condesa—dijo Vasilika tendiéndola la mano,—me permitis que os presente a mi primo Yvan Potenieff?

Baccarat saludó al joven, que le hizo una cortesía bastante tosca.

Estaba vestido como un gentleman, pero habia aleo de violento y fuera de su lugar en aquel conjunto, que chocó desde luego a los instintos aristocráticos de la condesa de Artoff.

—Mi bella amiga—continuó Vasilika,—acabo de hacer las paces con mi primo. Le he sacado de esa casa de locos, a la que habia sido llevado a consecuencia de una mistificación de mal género y que es obra del príncipe Maropouloff y de uno de sus amigos; el conde de Kouroff, que me persigue con su amor.

—¿Ah! ¿De veras?—preguntó Baccarat con perfecta indiferencia.

Vasilika repuso: —Parece ser que Magdalena existe realmente.

—¿De verdad!

— (96) — tamente la voz de Vasilika y la de su pretendido primo.

Ambos hablaban en ruso. Pero Baccarat comprendía el ruso tan bien como Rocambole.

—No hacía ya doce años que se llamaba la condesa Artoff?

—Señora—le dijo Rocambole al oido,—¿habéis leído una carta de Magdalena a su hermana cuya carta se encuentra en la cartera que os entregué?

En aquella carta decía Magdalena que habia oído decir a su querido Yvan que ya no la amaba y se resignaba a casarse con su prima.

—Así es.

—¿Y sabéis a quién habia oído? A un hombre que tiene exactamete el mismo metal de voz que Yvan Potenieff, a un doméstico ganado por el padre de Yvan para representar aquella abominable comedia.

—¿El hombre que ultrajó en la venta del Saba?—preguntó la condesa que ya sabia de memoria la historia de Magdalena.

—Es el mismo que ha poco habéis visto—respondió Rocambole—y que se dispone segunda vez a representar a Yvan.

—No le representará mucho tiempo—

— (89) — Y comiendo con muy buen apetito, y hablando siempre de Magdalena, y libando con frecuencia su vino predilecto, sentía Yvan que poco a poco se le trastornaba su cabeza.

—Parecís rendido de cansancio—le dijo Vasilika cuando vió que empezaba a luchar contra el sueño.

—Es la lucha que he sostenido la noche última con los enfermeros—respondió él—¿Si supieras como me han maltratado en casa de ese imbécil doctor!

—¡Pobre amigo!—exclamó Vasilika.

Y le dió más de beber.

En cuanto a ella, almorzaba a la inglesa. Comía costillas y bebía té.

—Estoy rendido—murmuró Yvan que a veces cerraba los ojos y volvía a abrirlos con esfuerzo.

Dejó su servilleta sobre la mesa, y dijo aún:

—Creo que si fumara me haría bien.

—Beruto, cigarros...—dijo Vasilika.

Beruto trajo habanos en un plato de porcelana.

Yvan tomó uno y lo encendió.

Pero a la tercera bucanada de humo se cerraron sus ojos y no se abrieron más.

Se recostó en su butaca por un movimiento maquinal y el cigarro cayó de sus labios.